
Atti Parlamentari — 12068 — LEGISLATURA XXII — l a JTESSJ^NIT —^ S I O N ! — 
asso lu tamen te insufficienti ; e che perciò il Governo deve p rovvedere perchè t an t i sa-crifìci di denaro e t a n t i interessi , e per la navigazione commercia le e per la naviga-zione mili tare, non vengano ad essere as-so lu t amen te neglet t i . -P R E S I D E N T E . Lo svolgimento delle a l t re in terrogazioni è r i m a n d a t o a domani . 

Presentazione e lettura di una relazione. 
P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole Ro-sadi a recarsi alla t r i buna per p resen ta re u n a relazione. 
R O S A D I . Mi onoro di p resen ta re alla Cambra la relazione al disegno di legge per la erezione di un m o n u m e n t o a Giosuè Car-ducci in R o m a : e circa la mozione per tu-mulare la sa lma di Giosuè Carducci in S a n t a Croce a F i renze . D O N A T I . Chiedo di par lare . P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re l 'onorevole Dona t i . 
D O N A T I . L a Camera deve essere g r a t a alla Commissione che, con t a n t a sollecitu-dine, riferì i n to rno alla mozione ed al dise-gno di legge p re sen t a to dal Governo per rendere onore a Giosuè Carducci . E d io credo di i n t e r p r e t a r e il desiderio dei miei colleghi, p regando l 'onorevole P res iden te di inv i t a re l 'onorevole Rosadi a dar subi to l e t t u r a della sua relazione. 
Sa rà questo un nuovo segno di omaggio che r enderemo al g r ande poe ta . ( Vive ap-provazioni). P R E S I D E N T E . L 'onorevole Dona t i pro-pone che l 'onorevole Rosadi dia immedia -t a m e n t e l e t t u r a della re lazione da lui pre-s en t a t a . 
Siccome il r ego lamento lo consente e nes-suno si oppóne, inv i to l 'onorevole Rosadi a da r l e t t u r a di ques ta relazione. 
R O S A D I , relatore, legge : 
Onorevoli Colleghi ! — Nel giorno stesso in cui il maggiore poeta della n u o v a I t a l i a pas sava dalla v i t a alla s tor ia , un decreto del R e au to r i zzava il Governo a p resen ta re un disegno di legge che ordi-nasse l 'erezione di un m o n u m e n t o al p o e t a in R o m a . Annunz ia to in quello stesso giorno il disegno alla Camera dei deputa t i , era ac-colto da u n a n i m e consenso. 
La Commissione incar ica ta di prender lo in esame non sente il bisogno nè s tud ia le parole per commenta r lo . El la è conv in ta che l ' immagine del grande p o e t a , che can tò gli sdegni e i dolori, le f o r t u n e e le spe-r anze d ' I t a l i a , sarà qui, in R o m a capi tale , moni to alto e solenne di quan to possa il vat icinio, f o r t e m e n t e sent i to e p ro fessa to anche con l ' a r t e dei carmi, della l iber tà e della grandezza della pa t r i a . 
E però chiede ^app rovaz ione del p resen te disegno di legge e r i m e t t e ad a l t ra legge da propors i la de te rminaz ione della spesa e del 
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concorso e del luogo in cui sarà e re t to il monu mento . La Commissione, incar ica ta al tresì di esaminare la mozione che nella stessa oc-casione. solenne f u p r e s e n t a t a da var i de-p u t a t i allo scopo c h e l a sa lma del po-eta fosse depos ta in S a n t a Croce, ha r i corda to con commozione ancora i n t a t t a e p ro fonda l ' u n a n i m e consenso onde f u accolta dalla Camera dei d e p u t a t i u n a ta le p ropos ta , come quella che voleva rendere alla po-s t u m a gloria del poe ta il segno sup remo d 'onore con la deposizione dei suoi rest i mor ta l i nel t empio delle i ta le glorie. 
Se non che ha d o v u t o considerare come la c i t t à di Bologna, che f u la pa t r i a d 'a-dozione del poe ta , ha f a t t o in t endere in var ie e concordi maniere come essa, t r a t t a da l l ' a f fe t to della lunga e operosa consuetu-dine che ebbe il poe ta con lei, r ec lama e quasi d i fende la conservazione del suo se-polcro, e come per questa ragione di dis-senso e di con t ras to la p ropos ta viene a perdere della sua espressione necessaria di p iena e solenne u n a n i m i t à , s p o n t a n e a m e n t e e u n i c a m e n t e i t a l i ana . 
E però la Commissione, su l ' avviso e con l ' abnegaz ione degli stessi commissar i che f u r o n o t ra i p roponen t i della mozione, è di pare re che non sia oppor tuno, nè t e m p e -st ivo vo ta r la . 
R i m a r r à la p ropos ta un vo to memora-bile e solenne della r a p p r e s e n t a n z a nazio-nale in onore del g rande poeta , la cui ani-ma, dovunque sia deposto il suo corpo, vi-v rà presen te e pensan te in ogni angolo e in ogni cuore d ' I t a l i a . 
P R E S I D E N T E . Siccome questo disegno di leggo è uno di quelli che non deve por-t a r e discussione, e siccome è già s t a m p a t o e sa rà q u a n t o p r i m a dis t r ibui to agli onore-voli colleghi, p ropongo che sia i scr i t to nel-l 'o rd ine del giorno della sedu ta di domani . Se non vi sono osservazioni in cont rar io , così r imane s tabi l i to . (Così rimane stabilito). 

Approvazione del disegno di legge: Approva-zione del contratto \ loglio 11)06 per la ven -dita al comune di Padova, verso il prezzo di lire 8 0 , ^ 0 0 , del fabbricato demaniale dello di San l a t t e o . 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca la discussione del disegno di legge: Appro-vazione del c o n t r a t t o 4 luglio 1906 per la vend i ta al comune di P a d o v a , verso il prezzo di lire 80,000, d e l f a b b r i c a t o demania le de t t o di S a n Mat teo . 
Si dia l e t t u r a del disegno di legge. S C A L I N I , segretario, legge: (Vedi Stam-pato n. 6 L4-A). P R E S I D E N T E . La discussione generale è a p e r t a . (Pausa). Nessuno chiedendo di par lare , do nuo-v a m e n t e l e t t u r a del l 'ar t icolo unico. 


